

ВЕРА СУРСКАЯ (1899-1952). ПОЭТЭССА, ХУДОЖНИК, ДРАМАТУРГ И АВТОР КНИГ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Вера Сергеевна Сурская родилась 15 апреля 1899 года в Москве, в семье инженера. После окончания женской гимназии в 1916 году училась в частной художественной студии живописца Ильи Ивановича Машкова (1881-1944) и в частном музыкальном училище Владимира Алексеевича Селиванова. Учеба в этих учебных заведениях обусловила ее интерес к искусству и сценической деятельности. В 1917-1926 годах Вера Сурская была артисткой в театрах драмы Сочи, Сухуми, Батуми, Тбилиси, работала художником-карикатуристом, а также литсотрудником в ряде газет. В 1928 году окончила Грузинскую академию художеств. В 1941-1945 годах была корреспондентом газеты Закавказского военного округа «Боец РККА».

С осени 1945 года жила в Бресте, сотрудничала с редакцией областной газеты «Заря», работала педагогом в областном Дворце пионеров, создала первый в Беларуси детский театр кукол, в котором была драматургом, художником и режиссёром. Являлась одним из инициаторов и создателей Брестского литературного объединения «Зарянка», актив которого составляли В. Сурская, ее муж – театрально-художественный критик А. Сурский, а также В. Проскуров, З. Вагер, М. Теличко, А. Овечкин. Руководителем объединения был поэт-офицер Михаил Луконин (1918-1976), который в это время служил в одной из частей Брестского гарнизона. Благодаря объединению в городе стали готовиться и литературные кадры. В поэтическом наследии М. Луконина имеется стихотворение «В Бресте». Ряд сюжетов из этого периода жизни поэта запечатлен в его сборнике статей «Товарищ поэзия» (1963). Городу над Бугом и В.С. Сурская посвятила одно из своих стихотворений:

Вера СУРСКАЯ
БРЕСТ

Вновь цветет над Бугом древний город
В шелесте каштановых аллей.
Ветеран!.. И всё ж он вечно молод,
Пограничный город Родины моей!
Тронутый осенней позолотой,
Кутаясь в прозрачную листву,
Он стоит, как крепкие ворота,
На дороге, что ведет в Москву.
Но суровей всех старинных былей
Быль недавно отгремевших дней,
Песнь о тех, что головы сложили
На границе Родины своей.
Эта песнь осталась в каждом камне.
Вновь каштаны мирные цветут,
А она живым напоминаньем
Входит с нами в повседневный труд.
Полыхает на кузнечном горне,
Брызжет в комьях вспаханной земли,

Чтобы, помня их, еще упорней
Мы Отчизну нашу берегли.



С 1952 года Вера Сергеевна Сурская – член Союза писателей СССР. Известие об этом пришло с явным запозданием. Умерла писательница 19 мая 1952 года в Бресте.

Выступать в печати начала в далеком 1937 году в газете «Заря Востока» в Тбилиси. В белорусской периодике печаталась с 1946 года. Писала на русском языке. В Тбилиси у Веры Сурской вышли книжки стихотворений для детей: «Про Мишек» (1939), «Бобкин зуб» (1940), «Будь смелым», «Налёт», «Встреча», «И я помогаю» (все в 1943 году), «Я не так уж мал» (1944), в Минске – «Пионерское лето» (1950), «Звёздный поход» (1954) и сборник сказок «Новый дом» (1966). В переводе на белорусский язык в 1952 году вышла книжка сказок писательницы «Молодые дубки». Автор ряда инсценировок и пьес для детей («Мороз-Снеговик», «Про лентяя» и других). Переводила на русский язык

отдельные произведения азербайджанских, армянских и грузинских поэтов.

В фондах Белорусского государственного архива-музея литературы и искусства хранятся богатые материалы о жизни и творчестве В.С. Сурской, которые ждут своего пытливого исследователя. Среди них поэмы, стихотворения, пьесы, сценарии, инсценировки для кукольного театра, рассказы, сказки, очерки, статьи, переводы, а также такие художественные работы, как пейзажи, иллюстрации, карикатуры, плакаты, эскизы декораций и костюмов к спектаклям. Огромный интерес представляет переписка писательницы с Я. Мавром, С.Я. Маршаком, Л.К. Чуковской и другими мастерами слова. Заслуживают внимания многочисленные документы В.С. Сурской о ее служебных и литературных делах, а также коллекция ее фотографий как индивидуальных, так и в группах.

ВЕРА СУРСКАЯ

Маладыя дубкі

Дл 02 Г-6
1198

Сурская, Вера Сергеевна, 1899-1952

Звездный поход. Стихи. [Для младш. школьного
возраста]. Рис. Н. Кравченко. М., Детгиз, 1954.
32 с. с илл. 22 см. 35.000 экз. 45 к.

№ 19603 [54-39182] п 27-2
XXIII № 576; № 8850
Всесоюз. книж. палата. 18 IX 54

P2
891.71-93
C903

30.07.2014, кн.

• ОБРЕТЁННЫЕ ВНОВЬ ИМЕНА •



Авторский проект
члена Союза писателей Беларуси,
профессора-историка, публициста, краеведа
Валерия ЧЕРЕПИЦЫ
на сайте Гродненского областного отделения СПБ



Для справки:

ЧЕРЕПИЦА Валерий Николаевич родился 1.01.1945 г. на Брянщине. Советский и белорусский историк, педагог, краевед, публицист и общественный деятель. Кандидат исторических наук (1979), профессор (1991), академик Петровской Академии наук и искусств (2014), преподаватель Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. С 2019 года является преподавателем кафедры социально-гуманитарных наук ГрГМУ. Автор более 500 научных публикаций и двух десятков книг исторической публицистики. Член Союза писателей Беларуси. Лауреат Премии имени А.И.Дубко за достижения в сфере культуры и искусства в номинации «Писатель года» (2012). Награждён орденом Франциска Скорины. Живёт в Гродно.

